Corrigés des exercices sur le théoreme de I'énergie
cinétique du manuel pages 270 - 274

@ Tarzan

1. Tarzan, modélisé par le point matériel T, est soumis a son poids
P etal'action L de la liane.
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2. Entre la position de départ A et celle d’arrivée B, le travail du
poids est : ~
W sn (P): mxgx(zA -—zB)
3. a. D’aprés le théoreme de I'énergie cinétique, la variation
d’énergie cinétique du systéme est égale a la somme des travaux
de toutes les forces extérieures appliquées au systeme :

A%CA%B = ZWA%B (F[)

b. Par application du théoréme de I'énergie cinétique :

AﬁcA_)B =Wy ss (ﬁ)
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Ainsi : —mx vg zmvaﬁmxgx(zA z,)

I[_)avitesse étant nulle au point de départ, il vient : %vé =g ¥z,—%)
onc:

Vg = 1{2 gx(zA —ZB)

=2x9,81N kg ' x(15-11)m =8,9 m-s”

@ Water Jump

Utilisation de la piste pour débutants

1. Dans la position initiale, notée A, I"énergie mécanique de la
personne qui glisse est :

o — l 2
€ = o MXVyt+ mXgXz,
Comme la vitesse en ce point est nulle, on en déduit :
2. On néglige les frottements et |'action de Iair, ainsi on peut
considérer que |'énergie mécanique se conserve.

3. Comme I'énergie mécanique se conserve,ona:¢_ =%¢

“mo
Celaconduita: X mxv2 + mx oexz, = - mxv2 + mx gxz
3 A R o &7 Zg

o ~1 sduit: v =
Comme v, =0m-s™',onendéduit: vy =2 gx(2z, —2,)

Vo= y 2%9,81N-kg' x(3,20 m 0,90 m )

Vo =6,7 M-s™"

On retrouve bien la valeur annoncée dans le texte.

Utilisation de la piste pour experts

4. La valeur de la vitesse en O’ (sortie du tremplin) est deux fois
plus importante que celle acquise avec la piste pour débutants,
soit v, = 13,4 m-s".

En considérant qu'il y a conservation de |'énergie mécanique, il
vient:€_, =%
1

2 = 1
> MXVy, + MX gXZ,, =

; =3 2
donc : 2m><1.fo,+rr1><g><zo,

Comme v,, =0m-s™, z ,:i
A A 2g

112
Zy =—————x(13,4m-s7) +1,50 m
2x9,81N-kg™
7,,=10,7 m
La hauteur H, au départ de la piste experts est 10,7 m.
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VO’ <+ ZO'

€®) A chacun son rythme
Montagnes russes

1. Au cours du mouvement, |'énergie mécanique du wagon se
conserve car on suppose les frottements et I'action de I'air comme
négligeables. Il y a donc conversion de I’énergie potentielle de
pesanteur en énergie cinétique. L’énergie cinétique et donc la
valeur de la vitesse est la plus grande a I'endroit ol I'énergie
potentielle de pesanteur est la plus faible. Cela se produit dans la
position B du wagon, c’est-a-dire la position de plus basse altitude.
2.En A, I'expression de |'énergie mécanique est :

‘éﬁimA:% mx vy + MXgxz,
Comme v, =0m-s™' : € _, =mxgxz,
3. En B, I'expression de I'énergie mécanique est :

B .= % mXvi+ mxgxz,
4.D’aprés le texte, les frottements de I'air sont négligeables et le
travail de la force exercée par la piste est nul. On peut en déduire
que seul le poids travaille. Il y a donc conservation de |'énergie
mécanique du wagon : € _ =€

il B 2
soit: mX gxz, = ZvaB

B

+ mxgxz,

Onen déduit : vy = {2 gx(z, — ZB)

5. La différence d’altitude entre AetBest=120m +40m=
16,0 m.

On peut alors calculer la valeur de la vitesse en B :

v = 42x9,81N kg 'x16,0 m

vy =17,7 m- s soit 63,8 km-h".

La limite de 60 km - h™" est dépassée dans la position B. Le wagon ne
respecte pas la limitation imposée par la commission de sécurité.
Remarque : il est cependant probable que les frottements de I'air et
les frottements du rail ne sont pas négligeables, dans ce cas la valeur
de la vitesse en B sera inférieure a celle que I'on vient de calculer.

@ Bagages en soute
Schématisons les forces s’exercant sur le bagage

2.a. W, ,(P)=P-AB= mx gx(z,-z,)
Or z, —z; =— ABxsino , donc:

W, . (F)=—mxgx{-sino.

b. Le travail de la force motrice est :

W, g (?):f-A_B= Fx fxcos(?;A_E)=

=Fx{ xcos(0")= Fx [
Le travail de I'action du support est :

W, s (R)=R-AB= Rx ABxcos(R; AB)
=RX( xcos(90°)=01
Ce travail est nul.
3. a. Le mouvement est uniforme entre A et B car la valeur de la
vitesse reste constante. Donc Iénergie cinétique reste également
constante et la variation d’énergie cinétique est nulle.
b. On utilise le théoréme de I'énergie cinétique :
AE =W, 5 (P)+ W,y (F)
La variation d’énergie cinétique est nulle. On en déduit :
Wie (P)=— Wo 5 (F)

mx gx{ xXsinot =Fx £

donc:

ainsi

F=mx gxsina
F=20kgx9,81Nkg ' xsin(15%)
F=5,1%10%> N



